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Documentele Marii Uniri din anul 1918 şi mărturiile 

participanţilor la acest măreţ act istoric consemnează protestul 
maramureşenilor din dreapta Tisei când la Alba Iulia, la 1 decembrie 
1918, pe Platoul Romanilor participanţii strigau „Trăiască România 
Mare de la Nistru până la Tisa". 1 

Ioan Bilţiu Dăncuş, trimis din Slatina ca delegat cu drept de 
vot la Marea Adunare Naţională din 1 decembrie 1918, ca 
reprezentant al Reuniunii învăţătorilor din Maramureşul istoric, îşi 

aminteşte după 18 ani în ziarul „Graiul Maramureşului" că cei „de 
peste Tisa au făcut o gălăgie nemaipomenită, atrăgând atenţia 

întregii adunări şi strigând: 
D'apoi noi, ce de peste Tisa, de ce am venit aici? 
Ca să ne lăsaţi străinilor? 
Mutăm Tisa peste Carpaţi, dacă-n străini ne lăsaţi!2 

Noi încă voim să fim uniţi cu România Mare! Trăiască 

România Mare dela Nistru până la Tisa!" Ovaţii nemaipomenite: 
„Trăiască România Mare până peste Tisa! Trăiască Maramureşenii". 3 

Din motive cunoscute, dorinţa lor nu s-a împlinit. Ciuntirea 
Maramureşului istoric prin tratatele de pace din 1920 este considerată 
de ziaristul Gheorghe Dăncuş „operaţie dezastruoasă din punct de 
vedere umanitar şi catastrofală din punct de vedere economic". 4 

Două treimi din Maramureş, teritoriul cel mai bogat în păduri şi păşuni 
au fost ocupate de către cehoslovaci şi polonezi, şi numai o treime, 
pe care era concentrată majoritatea populaţiei, a fost alipită de 
trunchiul românismului. Noua graniţă a dus la izolarea Maramureşului 
de viaţa românească, în absenţa unei legături feroviare directe cu 
ţara. 

Preocuparea ziariştilor pentru soarta românilor din 
Cehoslovacia este mereu prezentă în ziarul „Graiul Maramureşului". 

1 Al. Filipaşcu, Istoria Maramureşului, Editura Univers, Bucureşti 1940, p. 239-240; 
M. Dăncuş, Gh. Todinca, Unirea Maramureşului cu Ţara, Sighet, 2008, p. 53-54; I. 
M. Botoş, Dan Mihai Ilieş, 1884-1968, Fişă biografică, f.a., f.I., pag. 1, manuscris. 
2 Ioan Bilţiu Dăncuş, Alba Iulia 1918, în Graiul Maramureşului, Anul V, nr. 170-171 
din 29 noiembrie 1936, p. 1. 
3 „drumul spre Alba lulia"în Sfatul, An 1, nr. 1 din 14 ianuarie 1919, publicat în M. 
Dăncuş, Gh. Todinca, op.cit, p. 111. 
4 Gh. Dăncuş, Din durerile Maramureşului, în Graiul Maramureşului, Anul III, nr. 16 
din 16 noiembrie 1933, p. 3. 
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Iacob Dermer, geograf şi ziarist, unul din autorii cărţii „Maramureşul 
Românesc", scria în articolul „Cum trăiesc românii din Cehoslovacia" 
că dincolo de Tisa locuiesc cam 15.000 de români, grupaţi în satele 
Slatina, Biserica Albă, Apşa de Mijloc, Apşa de Sus şi Apşa de Jos în 
câteva cătune. „Locuitorii acestor sate au fost în bună parte muncitori 
la salinele din Slatina, plutaşi pe Tisa sau muncitori la exploatarea 
pădurilor". 5 

Rupţi de România, se simt străini şi duc o viaţă extrem de 
grea în statul cehoslovac. „Azi au fost înlocuiţi la mine de către cehi 
aduşi din Boemia, iar industria lemnului fiind în stagnare, oamenii n
au ce munci. Agricultura, ocupaţia lor secundară, nu le produce 
strictul necesar pentru viaţă, aici ca şi în întregul Maramureş".6 La 
acestea se adaugă impozitele mari precum şi situaţia grea a micilor 
agricultori. Nu există nicio păsuire şi nicio milă pentru datornici. 
Brutalitatea autorităţilor a dus la ciocniri sângeroase între ţăranii din 
Apşa şi jandarmii cehoslovaci. Au rămas pe uliţele satului mai mulţi 
morţi şi răniţi". 7 „La toate se adaugă preţurile foarte mari la alimentele 
de bază, în special la porumb, greu suportate de ţăranii săraci şi în 
nici un caz de românul sau ruteanul din Podearcarpatschi Rus 
regiune muntoasă şi săracă". 8 

Taxele vamale ridicate şi preţurile mari, lipsa alimentelor au 
dus la o adevărată foamete în iarna anului 1934. 

„Apşele, ţară de jale", îşi intitulează articolul pictorul şi 
ziaristul Traian Bilţiu Dăncuş. Aceleaşi realităţi sumbre le prezintă şi 
el opiniei publice din România: „Asupriţi, spoliaţi de fisc, reduşi sub 
minimum în posibilităţile lor de trai, aceşti români mai continuă -
mulţumită tocmai necazurilor comune cu care s-au prin secole -
acelaşi vis, românesc, visează cu lacrimi în ochi la fraţii mai fericiţi, 
uniţi şi liberi de dincoace". 9 

în sat principalul reazem este preotul şi învăţătorul 
confesional. „Acolo nu e politică, decât cea a românului asuprit". S-au 
du pădurile şi moşiile întinse, „pământul nu-l mai pot lucra din cauza 
dărilor grele, iar strănepoţii Apşelor de odinioară, cuib de fişpani 
(vicecomiţi) şi personalităţi româneşti au ajuns la sapă de lemn şi 
muritori de foame. Nu le-o mai rămas mângăiere decât credinţa în 
Dumnezeu şi în şcoala românească". 10 

5 I. Dermer, Cum trăiesc românii în Cehoslovacia, în Graiul Maramureşului, An IV, nr. 
73 din 3 iunie 1935, p. 2. 
6 ibidem 
7 ibidem 
8 ibidem 
9 Traian Bilţiu Dăncuş, Apşele, Ţară de jale, în Graiul Maramureşului, Anul IV, nr. 
86 din 4 aprilie 1935, p. 1. 
10 ibidem 

282 

https://biblioteca-digitala.ro



Comunitatea apşenilor se adună în jurul bisericii, „o perlă a 
geniului românesc" iubirea aproapelui şi credinţa fiind mângâierea lor. 
Articolul se încheie cu ruga bătrânească a apşenilor: 

„De apă, de foc, de 
De clevetelile oamenilor, 
De legile domnilor, 
Apără-ne Doamne"11 

Mihai Marina, redactor şef la Graiul Maramureşului, 

consemnează marea dramă a românilor din dreapta Tisei, mai ales a 
celor din Apşa de Jos şi Plăiuţ, unde s-au înregistrat în iarna anului 
1933/1934 mai multe decese cauzate de foame. „Numai cine 
cunoaşte puterea de rezistenţă a acestor Români, îşi poate imagina 
neagra mizerie în care se zbat" .12 Amintind că după iarna grea au 
venitd inundaţii pustiitoare, arată că ţăranii şi-au vândut animalele de 
pe lângă casă, ca să-şi poată procura hrană, în primul rând porumb, 
din România. 

„Atâtea feţe supte de foame, atâtea umbre de fiinţe 
zdrenţuroase, care vin din Cehoslovacia vorbind româneşte, cu 
traista mizeriei în spate, fac un apel mut, la umanismul nostru ca să-i 
ajutăm spre a salva viaţa copiilor lor, căci agonizează de foame". 13 

Dacă această datorie morală a românilor din ţară prin 
ajutoare nu poate fi împlinită, ei trebuie lăsaţi la vamă să-şi treacă 
peste Tisa puţinele kilograme de porumb cumpărate la Sighet. Mihai 
Marina denunţă un şef de vamă îngâmfat, om „bine hrănit şi bine 
înţolit", care nu se închină în faţa necazurilor românilor de dincolo de 
frontieră, din biroul său încălzit rostind invariabilele „nu dăm voie". 
Facem un apel la autorităţile noastre în drept, ca să ia măsuri, venind 
în ajutorul românilor de peste Tisa. 14 

„Ce facem cu Românii din Cehoslovacia?" se întreabă şi 
Radu Andrei, ziaristul, scriitorul şi doctorul de Sorbona. Martor ocular 
al multor incidenţe la cele două vămi de la podul Slatinei, dă un 
tablou plastic al zbaterii şi suferinţelor miilor de oameni care aşteptau 
nerăbdători să le vină rândul la controlul vameşilor. „Ţipete şi gemete 
de durere, dreptul pumnului, al celui mai tare fiind şi aici valabil, 
bătrâni striviţi şi aproape morţi în înghesuială. O jalnică luptă de 
flămânzi, arătări livide de oameni hrăniţi cu tărâţe şi numai în zilele 
mari cu mămăligă care pentru ei este atât de rară". 15 

11 ibidem 
12 Mihai Marina, Românii din Cehoslovacia mor de foame. Un şef de vamă nesătul, 
în Graiul Maramureşului, Anul III, nr. 28 din 1 martie 1934. 
13 ibidem 
14 ibidem 
15 Andrei Radu, Ce facem cu Românii din Cehoslovacia?, în Graiul Maramureşului, 
Anul III, nr. 36 din 26 aprilie 1934, p. 1. 
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Actanţii tabloului descris mai sus sunt „fraţii noştri rămaşi în 
ţară străină" care parcurgeau zeci de kilometri să vină în România 
pentru a-şi cumpăra mălai „dar reglementările vamale nu le permiteau 
mai mult de 10 kg porumb pe săptămână". „Mai multe şicane li se pun 
la noi decât la vama străină, fiind controlaţi excesiv, ca şi cum ar 
scoate din ţara noastră cine ştie ce comori. O soluţie pe cale 
diplomatică, un ajutor al nostru de porumb, transportat în comunele 
româneşti cu asentimentul guvernului amic , se impune". 16 

„Pentru fraţii noştri din Cehoslovacia" face apel ziaristul Ţi 
poetul Toma Murgoi Jiboteanu, semnat cu pseudonimul „Tommur". 7 

Zelul funcţionarilor vamali duce la arestarea şi condamnarea mai 
multor români din dreapta Tisei, care încercau să treacă prin vamă 
câteva kg de porumb. Pentru cei rămaşi dincolo de graniţă autorul 
cere îngăduinţă, pentru hrana lor şi a familiilor lor, să aibă 
posibilitatea de a se aproviziona din ţara mame: „Din produsele ţării 
noastre, din care se îndestulesc miile de refugiaţi din Germania şi 
atâţia duşmani ai Statului, au tot dreptul să se hrănească toţi 

Românii, oriunde şi-ar avea căminul. Să nu facem nebunii ca fraţii 
rămaşi dincolo de graniţele României, să se creadă uitaţi şi de 
Dumnezeu şi de noi. România le datoreşte ajutor şi trebuie să le facă 
toate înlesnirile de a-şi câştiga hrana în mod cinstit. Aşa cere legea 
morală şi obligaţia faţă de frate" .18 

Situaţia alimentară a românilor din statul vecin, agravată în 
primăvara anului 1934, duce la lansarea unui Apel către guvernul 
României. Intitulat „Românii din Cehoslovacia mor de foame", după 
prezentarea obiectivă a stării de fapte, textul se încheie dramatic: „Cu 
sufletul întristat pentru nenorocirea înfometaţilor de peste Tisa, facem 
apel autorităţilor noastre şi tuturor celom ce sunt în stare să ajute 
salvarea fraţilor noştri, să o facă neîntârziat, căci orice ceas este 
pentru ei un chin sfâşietor. Mai ales că guvernul a şi promis, într-o 
şedinţă economică, ajutorul său". 19 

Grija pentru românii din afara hotarelor României Mari a 
devenit tot mai pregnantă odată cu ascensiunea fascismului şi a 
revizionismului în Europa, după 1933. cu multă pertinenţă şi spirit 
vizionar, istoricul Sebastian Bornemisa dezbate problematica în 
articolul „Un imperativ naţional al regiunilor de frontieră", publicat în 
Graiul Maramureşului la 19 octombrie 1933. din punct de vedere 
naţional, consideră autorul, regiunile de frontieră.cum este şi 

16 ibidem 
17 Tommur, Pentru frafii din Cehoslovacia, în Graiul Maramureşului, Anul li, nr. 12 
din 19 octombrie 1933, p. 4. 
18 ibidem 
19 ***, Românii din Cehoslovacia mor de foame, în Graiul Maramureşului, Anul li, nr. 
4 din 31 mai 1934. 
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Maramureşul, ar trebui considerate pentru toţi politicienii romani 
terenuri absolut neutre în vâltoarea frământărilor politice. „Aici, unde 
bat necontenit şi cu tărie, în zidurile noastre etnice talazurile străinilor, 
o singură politică este admisibilă: aceea a întăririi elementului 
românesc prin toate mijloacele şi pe toate terenurile". 20 

Pentru activarea acestor idei, propune înfiinţarea unei 
asociaţii a presei din Maramureş, care prin dibăcie şi străduinţă să 
elimine preocupările efemere ce sunt mai prejos de demnitatea 
naţională, ,,făcând să vibreze mai presus de toate în sufletul fiecăruia 
dorul de luptă pentru marele ideal, care nu poate fi pentru niciun bun 
român altul, decât acela al întăririi economice şi culturale a poporului 
nostru".21 

Prin strădaniile tinerilor intelectuali maramureşeni, 

majoritatea redactori ai Graiului Maramureşului (Mihai Marina, Gh. 
Dăncuş, Mihai Bologa, Artur Anderco, Traian Bil\iu Dăncuş) în anul 
1933 se înfiinţa Asociaţia Presei din Maramureş, afiliată la Asociaţia 
Presei din provincie.22 

Românii de peste hotare sunt lăsaţi aproape la voia 
întâmplării de autorităţile statului român, în vreme ce alte ţări au o 
grijă constantă pentru conaţionali, fiind preocupări dominante ale 
guvernelor ţărilor respective. Pentru a constata acest lucru - arată 

stăruitor Ilie Slătineanu în articolul ,,În apărarea românilor de peste 
hotare"23

- trebuie să privim cu atenţie la vecinii noştri: cehi, poloni, 
unguri, bulgari. Aceştia, dar şi popoarele unor state mai mari, „ca 
!talia, Germania şi chiar Franţa şi Anglia, dau dovadă de cel mai aprig 
şovinism. Aceste ţări nu uită un moment de fiii lor de peste hotare, 
oriunde s-ar afla ei".24 

Străinii cunosc în permanenţă numărul exact al 
conaţionalilor, felul lor de viaţă şi nu se mulţumesc a fi simpli 
observatori, ci au grijă să-i ţină în contact strâns cu viaţa din ţara 
mamă. 

Problema românilor de peste hotare, deşi reprezintă o 
politică de stat, a fost pusă în mod sporadic doar de particulari fie din 
ţară fie din locurile unde sunt conaţionali, acţiunile nefiind bine 
organizate sau coordonate. „Se pune întrebarea câtă vreme vor 
putea rezista (românii din afara graniţelor) printre elementele 

20 În Graiul Maramureşului, Anul li, nr. 12 din 19 octombrie 1933. 
21 Dr. Sebastian Bornemisa, Un imperativ al regiunilor de frontieră, în Graiul 
Maramureşului, An li, nr. 12 din 19 octombrie 1933. 
22 Adrian Marchiş, Din istoria presei româneşti „Graiul Maramureşului", Sighet, 
1932-1940, Ed. Dra~oş Vodă Cluj Napoca, 2002, p. 40-41. 
23 Ilie Slătineanu, ln apărarea românilor de peste hotare, în Graiul Maramureşului, 
Anul IV, nr. 106 din 29 august 1933, p. 3. 
24 ibidem 
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majoritare, ale ţărilor unde se află?"25 Dintr-o chestiune de ordin 
naţional, problema românilor de peste hotare trebuie să devină cât 
mai curând de chestiune de înalt ordin de stat. „Numai o acţiune 
unitară şi cu concursul statului, va putea să salveze dela peire peste 
un milion de suflete de români, rămaşi în afara graniţelor României 
Mari!"26 

Românii din Cehoslovacia se considerau umiliţi într-un stat 
unde unii funcţionari cehi îi considerau „inferiori" şi se comportau 
dispreţuitori. Asupriţi, necăjiţi, fără a-şi putea îmbunătăţi posibilităţile 
de trai, între românii din dreapta Tisei se crează un puternic curent de 
emigrare în România, vânzându-şi averile şi stabilindu-se cei mai 
mulţi în Sighet şi împrejurimi. Pentru ei, statul român prin oficiul de 
colonizare ar trebui să înceapă o acţiune complexă de a-i ajuta ă-şi 
lichideze în avantaj material proprietăţile de acasă şi să se aşeze 
definitiv în Ţara Mamă. 

Soluţia cea mai bună a fost considerată înfiinţarea unei 
„Societăţi a Românilor din Cehoslovacia" care să reunească pe toţi 

cei ce trăiau despărţiţi, pe toţi cei care prin originea lor se simţeau 
legaţi sufleteşte, astfel încât să se grupeze într-o societate care să fie 
puntea de legătură între ei şi cei rămaşi în dreapta Tisei. 

Scopul principal al „Societăţii Românilor din Cehoslovacia" 
era ajutorarea culturală şi economică a românilor din Cehoslovacia. 
Societatea trebuia să activeze pentru organizarea şi propăşirea vieţii 
bisericeşti şi economice, ca bisericile să aibă preoţi români, şcolile să 
funcţioneze cu învăţători români, în viaţa economică să fie ajutaţi prin 
crearea de noi posibilităţi de dezvoltare economică.27 Românii di 
Cehoslovacia aşezaţi în România cereau organizarea lor culturală şi 
socială în organizaţii proprii, de întrajutorare. O preocupare specială a 
Societăţii Românilor din Cehoslovacia era şi sprijinirea morală şi 

materială a levilor şi studenţilor români din Cehoslovacia. 
Societatea se voia un element important în viaţa culturală a 

Maramureşului, restabilind legătura istorică între românii de pe 
ambele maluri ale Tisei. „Situaţia aparte pe care societatea o va 
avea, îi va da putinţa să fie unul din cei mai eficace factori de 
propagandă şi apropiere între naţia română şi prietenii cehoslovaci". 28 

Conştientizarea legăturilor de neam între toţi românii 
maramureşeni se face în paginile ziarului „Graiul Maramureşului" şi 
prin elogierea prezenţei şi prestaţiei pe scena sigheteană a formaţiilor 
culturale ale românilor din dreapta Tisei. Concertul dat de Corul 

25 ibidem 
26 ibidem 
27 M. Şt. Pop, M. Marina, M. Caliniciu, O societate a Românilor din Cehoslovacia, în 
Graiul Maramureşului, Anul IV, nr. 99 din 4 iulie 1935, p. 4. 
28 ibidem 
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Românilor din Sat Slatina la Teatrul Orăşenesc din Sighet în 3 iunie 
1944 permite redactorilor ziarului să-l prezite ca o manifestare 
culturală de excepţie. „Felul în care s-a prezentat acest cor compus 
din ţăranii Români, ne obligă să-l reţinem altfel decât un simplu fapt 
divers. Concertul susţinut arată maramureşenilor din România că 
fraţii lor rămaşi în ţară străină, vin la noi nu numai după porumb, ci vin 
să ne arate şi lucruri frumoase. Căci Corul Românilor din Slatina 
poate sta alături de cele mai bune coruri ţărăneşti ce avem în ţară". 29 

Românii din Slatina au reuşit aceste performanţe culturale 
de excepţie pentru că au iniţiatori pătrunşi de nobleţea menirii lor 
(sunt amintiţi Al. Moldovan şi Mihai Gyerye) şi „în fruntea lor un preot 
harnic şi cu tragere de inimă", cum este părintele Ioan Marinca, 
preşedintele Corului. „Ceea ce au dovedit ţăranii din Slatina, pe lângă 
că evidenţiază însuşirile lor artistice, denotă că acolo unde este suflet 
românesc şi stăruinţă se pot face minuni".30 

Sărbătorirea festivă a celor de-a 84-a aniversări a zilei de 
naştere a primului preşedinte al Cehoslovaciei, T. G. Masaryk (1850-
1937), este un bun prilej pentru ziariştii maramureşeni ai Graiului să 
reamintească solidaritatea şi prietenia poporului român cu poporul 
cehoslovac. Personalitatea deosebită a preşedintelui Masaryk s-a 
manifestat mai ales în primul război mondial, când în anul 1918 a 
formulat cele 35 de puncte introduse în Tratatul de Versailles, în 
primul rând punctul 16, care afirma că „Românii din Austria, Ungaria 
şi Rusia vor fi uniţi cu România". El a fost şi în vremuri grele „un 
prieten al nostru prin faptul că a privit cu ochii adevărului problema 
românească"31 , referirea fiind desigur la înţelegerea problemelor 
românilor din Maramureşul cehoslovac. 

Strângerea legăturilor de prietenie între România şi 

Cehoslovacia era considerată o datorie de suflet a oficialităţilor din 
cele două ţări, amplificată prin delegaţii de înalţi demnitari ce 
reafirmau mai ales în oc.;azii festive, bunele relaţii dintre popoarele şi 
ţările noastre. Vizita delegaţilor cehoslovaci la Sighet pentru 
sărbătorirea zilei de 1 O mai 1936 este amintită în ziar ca un moment 
important în faţa noilor şi marilor pericole ce ameninţau pacea 
Europei şi a celor două aliate. „Sărbătorim cu toată căldura prezenţa 
reprezentanţilor poporului care, în vremea robirii noastre naţionale a 
luptat cu noi cot la cot, pentru împlinirea idealului nostru naţional. 
Sărbătorim în ei pe acel popor care cu noi împreună este chemat să 

29 *** Concertul Românilor din Cehoslovacia. O minunată manifestare culturală, în 
Graiul Maramureşului, Anul III, nr. 43 din 15 iunie 1934, p. 3. 
30 Ibidem 

31 ***O aniversare , în Graiul Maramureşului, Anul III, nr. 30 din 15 martie 1934. 
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lupte pentru menţinerea patrimoniului câştigat în aceleaşi împrejurări 
şi ameninţat de aceleaş pericole". 32 

Prin paginile ziarului Graiul Maramureşului, opinia publică 

din România şi din Maramureşul istoric îndeosebi, lua la cunoştinţă 
eforturile de menţinere vie a unităţii de simţire românească de o parte 
şi alta a Tisei, graniţă nefirească peste trupul românismului. Şi în 
satele româneşti din Cehoslovacia presa din România, îndeosebi cea 
din Maramureş era primită cu viu interes. Redactorii Graiului 
Maramureşului au trimis constant ziarul fraţilor români din dreapta 
Tisei. Publicistul Ion Berinde îşi amintea la sfârşitul secolului trecut, 
„multe exemplare au fost dirijate la românii de peste Tisa în 
Cehoslovacia, în satele Apşa de Jos, Apşa de Mijloc, Slatina, Biserica 
Albă. Era apreciat de cititori ca şi de multe publicaţii din ţară. Au 
elogiat activitatea ziarului ca independenţă şi ca ţinută". 33 

Ascensiunea fascismului şi a revizionismului în Europa va 
duce la sfâşierea Cehoslovaciei şi apoi a României, în preambulul şi 
în timpul celui de-al doilea război mondial. 

Rămâne ca o pagină luminoasă dragostea frăţească între 
românii de o parte şi alta a Tisei, peste toate vitregiile vremurilor şi 
speranţa lor într-un viitor comun şi mai bun în marea familie a 
popoarelor Europei. 

32 ***Înalţi oaspeţi din Cehoslovacia, în Graiul Maramureşului, Anul V, nr. 141 din 7 
mai 1936, p. 1. 
33 A. Marchiş, Din istoria presei româneşti, Graiul Maramureşului, Sighet 1932-1940, 
Cluj Napoca, 2002, p. 129. 
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